



大盘红了,牛市来了

新老股民的“牛市思维”

从去年下半年至今,A股大盘指数节节攀升,迭创新高。伴随着这一波火得发烫的行情,不少人发现,身边的股民多了起来,炒股成了人人热议的话题。进入4月,日均新开账户超10万——这个数字不由得让人惊叹。从大妈到90后,白领到大学生,一拨又一拨的人满怀希望杀进股市。

日前,现代快报记者走近股民,让我们听一听他们的故事,分享他们在股市浮沉中的喜怒哀乐。现代快报记者 顾元森 付瑞利 陈志佳

武明 24岁 股龄不到1个月 同学聚会 大家都在谈股票

武明出生于1991年,去年大学毕业走入社会,说起自己为何投身股市,他笑笑:“一开始有些无奈,后来渐渐觉得炒股是对的。”

之所以觉得“无奈”,是因为武明进入股市是父母的要求。“我家人是在2007年股市6000点时进去的,他们也不懂,看别人炒得热闹就忍不住了。”他说,“刚入市不久,股市就大跌了,满仓的股票全都被套牢。”怀着极大热情和憧憬进入股市,但刚一进门就被打得头破血流,这让武明的父母失去了炒股的兴趣,接

下来这么多年,不论行情怎么样,他们对手里的股票一直都不闻不问。

直到今年3月份,眼看着股市又红火了起来,武明的父母对他说,让他接着炒下去,输赢都无所谓。“一开始我不太愿意,我刚工作,又要谈恋爱,哪有时间?”但耐不住父母软磨硬泡,武明在今年3月底接过了父母的账户。他说:“当年他们投了20万,我接手的时候只值14万多。”

武明买股票的胆子颇大,短短10多天,他账户的资产总值就到了17万。“10多天就赚了快3万元,这感觉真是爽。”武明说,“这下我算是有些感兴趣了。”兴趣是最好的老师,他开始学习相关知识,在单位,和老员工们也找到了共同语言。

齐强 45岁 股龄15年 抽烟从一包20元涨到50元

2000年,齐强位于南京城郊的家拆迁了,拿了新房,也拿了点钱。齐强和妻子文化程度都不高,工作只能用“养家糊口”来形容。突然手上有了几万元闲钱,夫妻俩一时有些意见不一。“老婆意思是放到银行吃利息,比较稳妥。”齐强说,“我主张放到股市里面,能赚多点钱。”

“那时真的什么都不懂,投资理财对我们来说都是很新鲜的词。”但最终还是一家之主做了决定,齐强把三四万元钱全都投进了股市。“买的几只股全都被套住了,”齐

强说,“有两只股跌得还剩一两块钱,那时候感觉真是不好受哦。”被套的日子一直持续到2007年,那一波牛市,总算让齐强找回了一点本。“前期就算是交学费了,到了2007年涨上来时,我又陆续往里面投钱。”齐强说,“最高点的时候,真是赚到了钱。”但好景不长,仅仅一年之后,齐强的股票再次被深深套牢。“这一套就到了去年。”齐强说这话的时候,情绪也似乎跟着股指的涨跌在起起落落。

说到去年底开始的这波行情,齐强花了近5分钟时间,给现代快报记者分析了他的判断,一连说了很多术语后,最终他的结论是——机会来了。“这么多学费不是白交的,我

除了赚钱带来的快感外,另一个变化也让武明觉得自己投身股市是个正确的决定。”最近同学聚会,我发现几乎所有人都在炒股。”他说,“幸亏我还算入了门,否则真是不知道聊什么。”

这次聚会让武明感到,90后的生活方式正在被股票改变着。以前同学聚会,总感觉大家被分割成了一个一个小团体,但现在所有人都参与到了同一个话题中。电子游戏对年轻人的吸引力也在下降,至少在下午3点之前,下降了。“以前一划开手机就是刷微信,玩游戏,现在拿起手机就看着股市。”武明觉得,股票也许不会赚大钱,但它给他打开了一扇窗,让周围的人有了共同话题。

的感觉就是,机会来了。”感觉,这个词在齐强的口中屡屡被提及,“你说我不懂股票吧,多少是懂点皮毛,你要说我懂,有谁是真正懂的呢?”他说,“所以我就特别在意感觉这个东西,感觉对了就买,感觉不对就卖。”对于这套理论,有的同事觉得齐强“冒险”,自己吃独食,有的同事则十分赞成他的“感觉说”。不过不管怎样,齐强赚到了钱。“我就是短平快,赚了钱就跑,我又指望发大财。”齐强说自己炒股,只为了改善一下生活。而最近半年来,改善还是很明显的,齐强日常抽的烟,已经从20块一包,提升到了50块一包。“老百姓要懂得知足,每个月有点小钱赚,多好。”

陆飞 37岁 股龄17年 辞职炒股 账户资产翻了4倍

飞发现自己需要转变一下观念,“因为工作忙,错过了不少机会。”

为了能够专心炒股,陆飞瞒着家人辞掉了工作。从那时开始,对于陆飞来说,股票就成了他的全部。每天一大早,他像往常一样出门,目的地从电子厂变成了证券公司。在证券公司里,陆飞经常一坐就是一天。和其他股民不一样的是,他几乎不和任何人搭话,每当旁边有人聊得热火朝天时,他干的事就是拿出随身听,戴上耳机。“别看聊得眉飞色舞的,没一个人说真话。”陆飞说,“看别人赚到钱了,眼红,看别人亏钱了,嘴上不说心里乐。”

时间一天天过去,陆飞辞职的事情最终还是没能瞒下去,但看着儿子每个月都能从股市上掏出点生活费,陆飞的父母也就默认儿子成了职业股民。从此以后,陆飞与这个世界的联系就剩下了一条网线。他说:“每天就坐在电脑前面,几乎不出门了。”

炒股17年,陆飞除了赚了每个月整个家庭的生活费外,还使得股票账户中的资产增长了4倍。“我觉得比上班好啊,自由。”他说,“每天白天炒股,收盘后做家务,晚上研究股票,也充实得很。”



年轻的妈妈也被吸引进股市中

炒股要尊重价值投资,说白了,就是把自己的钱借给自己看好的公司做生意。公司生意做好了,投资者当然有好处。

——受访股民

自去年开始,股市一路攀升,曾经冷清的证券营业厅也开始活跃起来 本版均为CFP供图

黄蒙 33岁 股龄8年 踢开专家 年入账超百万

今年的牛市,让33岁的职业股民黄蒙又赚了一笔。黄蒙说,2007年进入股市至今,这8年尝过亏的滋味,品过盈的甜头,好在总体是赚到钱了,“平均一年收入比上班族十几万的年薪,高上不止10倍。”

黄蒙表示,炒股要尊重价值投资,说白了,就是把自己的钱借给自己看好的公司做生意。公司生意做好了,投资者当然有好处。他强调,买股票是投资不是投机,或者说“带着投资的心态做投机”。

读大学时,黄蒙学的是金融学。学生时代,他就对投资颇感兴趣。走出校园后,他曾短暂在外企工作过一段时间,后回到自己家办的公司,专门炒起股来。

“走向成熟最起码经历了3年时间的磨练。”黄蒙说,初入股市,自己会为股价的变化激动得睡不着觉。有时,股票涨得太快,自己反而没有那么大的心理承受能力。现在,经过8年时间锤炼,不论股市涨跌与否,黄蒙说,他都能睡得着觉。

黄蒙认为,目前的股市还不完善,对于像自己这样做中线甚至长线投资的股民来说,如何练就炒股本领,十分重要。“比如选择某只股票,我会综合国际市场、国家政策、资金的介入情况等多方面因素,寻找最适合的介入点。”他说,如何选择股票考验人,持有也相当辛苦。

“我基于对某个行业、某个公司的认识,选择他们的股票,准备长期持有。不过,这期间会不断有专家、名人发出相反的声音,干扰我的思维。”黄蒙说,为消除这种困惑,他会“堵住耳朵,踢开专家”,相信自己。

黄蒙极为认同一种说法,即炒股犹如种水稻,一般情况下,只要种子选择对了,耐心照料,时间到了自然会持有股票表现出了他的信心和期许;涨了很正常,不仅要涨,还得涨到自己期望的位置。

小李 27岁 股龄一周

同事炒股扎堆 不炒无话聊

牛市来了,一批又一批新手跑步进入股市。南京上班族小李坐不住了,开户入市。现在,他已经是“股龄”一周的小散户,战绩:用3万元闲钱挣了近千元。“各路消息满天飞,满眼花花绿绿的线,挺刺激,也挺耗时。”菜鸟小李感叹道。

小李从不认为自己是个会理财的人,上班这几年攒下的薄家底,要么存银行,要么塞在家中某个角落。直到一周前,股市大涨,同事们赚得喜笑颜开,一闲下来就讨论股市走势如何,小李才成了股民中的一个。他调侃再不炒股,和同事们就没有共同话题了。

“买进的第一只股,是同事介绍的。买得不多,纯属练手。”小李说,自从买了这只股,他看手机的时间直线飙升。生怕一会儿没看见,这股就跌得没影了。好在,他的“处女

股”还算争气,卖出后小赚百余元。之后,他又在同事和各种小道消息的指导下,选买了三四只股。

不多不少的盈利鼓动小李追求起更大的目标。“起初,只是想赚点打车钱,这样就不用挤公交了。后来,就想多赚点,胃口慢慢变大。”总想在最短时间内赚更多的钱,这是小李炒股后最直接的感受。

小李说,进入股市前,有老股民半认真半开玩笑地告诉他,“股市是反人性的,你要克服人性的弱点。”这告诫看似高深莫测,小李在入市第4天后就把它参透了,“一只股涨了600多,我感觉还得再涨,等了等,果然涨到900多,再等,完了,快收盘时突然直线往下跌,眼看手里的900多,几乎全跌没了。”

为了像传说中的“股神”那样,掌握炒股好本领,小李甚至找来《股市操练大全》,想要细细研究。结果,没看几页,他就看不下去了,“太专业,无法理解,也没那么多时间和精力研究。”小李说,自己还是做个稳妥的投机分子吧,“不把鸡蛋放在一个篮子里,东边不亮西边亮嘛。”



A股放开“一人一户”限制,证券公司开户量大增

王奶奶 79岁 股龄20多年

最爱低价股 炒股就像打“大麻将”

上世纪90年代初,王奶奶从医生岗位上退休,陆续从报纸上看到关于炒股的一些报道。低价买进来的股票,等价格涨上去卖掉,然后再低价买入,进进出出一倒腾,钱就赚到手里了。这看似颇为简单的盈利模式,吸引了有大把闲余时间的钱女士。于是,她揣着2000元养老金进入股市。这一炒就是20多年。

今年4月17日,南京华侨路一证券公司交易大厅内,现代快报记者见到了79岁的王奶奶。“我当时每月的退休金才100多块,家人是反对我炒股的。我就解释,这是闲钱,每月有点吃饭的钱就够了。”老人说,现在家里人不仅不反对,前不久她还把外孙拉进股市,“这些90后天天抱着手机、电脑打游戏,还不如炒炒股,支持国家建设,也能挣点钱。”

说起20多年前进入股市的初衷,老人称,更多是为了消磨一下目前持有的股票表现出了他的信心和期许;涨了很正常,不仅要涨,还得涨到自己期望的位置。

作为一名老股民,王奶奶告诫新入市的年轻人,放平心态,稳步进入,收获总会有的。

家听说谁是万元户后,都会在背后羡慕“他有钱”。“老人说,炒股炒了一段时间后,有一天突然意识到自己也成了万元户。那感觉就俩字:惊喜!

从90年代初到现在,王奶奶持有股票的市值已有40多万。说起炒股秘诀,老人笑称,自学成才,全靠报纸、收音机、看电视汲取相关信息。“如果说选择股票有什么侧重点,那就是我喜欢买低价股。”

如今,炒股已成了老人晚年生活中最主要的组成部分。每天早晨7点起床,吃完早饭后,就像按点上班一样,往华侨路交易大厅赶。“这里热热闹闹,可以和大家说说话,然后看看股票。”上午收盘后,老人会回家午休,然后再回交易大厅。但凡交易日,多会如此,非常有规律。

在交易大厅里,有相熟的股民见到王奶奶,都会主动上前打招呼,“你过得真潇洒,赚钱也厉害!”老人乐呵呵地说,以前和牌友窝在家里打小麻将,不健康,现在是走路来打“大麻将”,“只有这样,我才不会得老年痴呆。”

作为一名老股民,王奶奶告诫新入市的年轻人,放平心态,稳步进入,收获总会有的。

(文中人物均为化名)